

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ & ΜΜΕ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
2ο ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ & ΜΜΕ

Γέφυρες και Διάλογοι



ΑΝΔΡΟΣ (ΓΑΥΡΙΟ)
ΧΑΝΙΑ (ΚΟΛΥΜΠΙΑΡΙ)

ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2016



Η εντυπωσιακή είσοδος του campus του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΠΡΥΤΑΝΗ

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ αντιμετώπισε ως ξεχωριστή πρόκληση, πέρυσι, τη διοργάνωση του 1ου Θερινού Πανεπιστημίου με θέμα «Η Ελλάδα σήμερα: Γλώσσα, Πολιτισμός και Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας» στην Άνδρο από 5 έως 12 Ιουλίου του 2015.

Το πρώτο θετικό στοιχείο, το οποίο αναδείχθηκε από τη διοργάνωση αυτή, ήταν η εξωστρέφεια του Πανεπιστημίου μας προς την τοπική κοινωνία. Δόθηκε η εξαιρετική δυνατότητα για προβολή και γνωριμία του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με τους φορείς και τους κατοίκους της νήσου Άνδρου, γεγονός που ενδιέφερε σε μεγάλο βαθμό και τους δύο παράγοντες. Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων έρχεται με τη γνώση, την εμπειρία και τη διάθεση για προσφορά στην Άνδρο, ενώ οι φορείς και οι κάτοικοι του νησιού εκδηλώνουν με κάθε τρόπο την ικανοποίησή τους, την αποδοχή, τη χαρά και την ευγνωμοσύνη τους για την παρουσία και τη συνεργασία με το Πανεπιστήμιό μας.

Όσοι παρακολουθούν τα μαθήματα και τις διαλέξεις, τις πολιτιστικές δράσεις και εκδηλώσεις αντιλαμβάνονται ότι υπάρ-



χει και ένας άλλος τρόπος προσέγγισης αυτών των θεμάτων, που καθιστά τον καθένα συμμετέχο στη διαδικασία αυτή και που ο καθένας από τους συμμετέχοντες μόνο οφέλη μπορεί να αποκομίσει. Επιστημονική γνώση, ιστορία, παρόν, παρελθόν, αγωνία για το μέλλον, όλα συζητώνται από όλους και όλοι θέλουν να προσφέρουν τον καλύτερο εαυτό τους σε αυτή τη συμμετοχική και ισότιμη διαδικασία.

Νέοι άνθρωποι, αλλά και άνθρωποι μεγαλύτερης ηλικίας, εντάσσονται πολύ γρήγορα στον ιστό και στην πολιτιστική ταυτότητα του νησιού, με αποτέλεσμα ο ένας να μη θέλει να αποχωριστεί τον άλλον. Η τοπική κοινωνία συμμετέχει σε όλα τα μικρά και μεγάλα γεγονότα με διάθεση προσφοράς και αναγνώρισης.

Φέτος, το Πρόγραμμα διευρύνεται με δύο κύκλους και υποστηρίζεται από το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών (Ελλάδος) του Πανεπιστημίου Harvard και πολλούς διακεκριμένους φορείς.

Θεωρώ ότι μια τέτοια παρέμβαση μπορεί να έχει την ανάλογη επιτυχία, όταν βασίζεται σε ανθρώπους όπως η Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη, η οποία πίστεψε σε αυτό το εγχείρημα και έδωσε τον καλύτερο εαυτό της, για να έχει αυτή τη μεγάλη επιτυχία που γνώρισε. Το μέλλον εξακολουθεί με βεβαιότητα να είναι ευοίωνο.



Γιώργος Δ. Καψάλης
Πρώτανης
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ...

ΠΕΡΥΣΙ ΤΕΤΟΙΑ ΕΠΟΧΗ ευχηθήκαμε τη βιωσιμότητα μιας ιδέας που γεννήθηκε από τα θεμελιώδη «συστατικά» της διά βίου μάθησης και της διαρκούς επιμόρφωσης. Φέτος βρισκόμαστε στη διοργάνωση του 2ου Θερινού Πανεπιστημίου «Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισμός και Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας: Από την Αρχαιοελληνική Γραμματεία έως σήμερα». Η ομολογημένη επιτυχία της πρώτης χρονιάς, όπως καταγράφηκε στα κείμενα των φοιτητών και ερευνητών που παρακολούθησαν το 1ο Θερινό Πανεπιστήμιο στην Άνδρο και οι εγκωμιαστικές αναφορές του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας και του ελληνικού και ξένου Τύπου λειτούργησαν ως η μεγαλύτερη ενθάρρυνση για να συνεχίσουμε, παρά τις αντιξοότητες που ταλαιπωρούν την ελληνική κοινωνία. Το Πρόγραμμα, μολονότι συνέπεσε με την πρώτη εβδομάδα των capital controls το περυσινό καλοκαίρι, εφαρμόστηκε χωρίς την παραμικρή απόκλιση ή απώλεια.

Η δημόσια συζήτηση για τη συστηματική οικοδόμηση γεφυρών και διαύλων αλληλεπίδρασης μεταξύ του ελληνικού πολιτισμού και των σύγχρονων μέσων ενημέρωσης και επι-





ΙΟ

κοινωνίας, με εστίαση στην καλλιέργεια και διάδοση της ελληνικής γλώσσας βρήκε ένθερμους παραλήπτες και με έντονη συμμετοχική διάθεση. Πρωτότυπα και νεωτερικά ζητήματα, όπως αυτά της σχέσης της αρχαιοελληνικής γραμματείας με τη δημοσιογραφία, της έννοιας της εξουσίας και της χειραγώγησης σε κλασικά κείμενα, αλλά και της μεταμνημονιακής γλώσσας στα σύγχρονα ΜΜΕ, αναδεικνύονται, ανοίγοντας δρόμους για περαιτέρω ερευνητική και ακαδημαϊκή ενασχόληση. Η συζήτηση αυτή εγκαινιάστηκε από ένα ακριτικό Πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, το οποίο, με Πρύτανη τον Καθηγητή Γ. Καψάλη, ταξίδεψε τις ιδέες του από την Ήπειρο στη νησιωτική Ελλάδα, αποδεικνύοντας ακόμη μία φορά την υπεραστική και διεθνή ακτινοβολία του.

Φέτος το Πρόγραμμά μας υποστηρίζεται από διακεκριμένους ελληνικούς και διεθνείς φορείς και Ιδρύματα. Το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, με Γενικό Διευθυντή τον Καθηγητή Γ. Πετρόπουλο, αγκάλιασε το εγχείρημα με την υψηλή τεχνογνωσία και ακαδημαϊκότητά του. Σημαντικοί υποστηρικτές, το Γραφείο Ελλάδος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η Ένωση Ευρωπαίων Δημοσιογράφων, η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης και βεβαίως το Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, η Πρόεδρος του οποίου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μ. Σακελλαρίου, και πολλά μέλη ΔΕΠ συμμετέχουν ως εισηγητές στα σεμινάρια και εργαστήρια. Κεντρικός μας άξονας το νησί της Άνδρου. Το Πρόγραμμα τελεί υπό την αιγίδα του Δήμου που διοικεί ο κ. Θ. Σουσούδης.

Αυτή τη χρονιά το Πανεπιστήμιο εδράζεται στο φιλόξενο Γαύριο, στο οποίο θεσμοποιούμε τη δράση, με την υποστήριξη ενός διαρκώς ανήσυχου και εξαιρετικά δραστήριου φορέα πολιτισμού, του Φιλοπρόόδου Ομίλου «Το Γαύριο» και του Προέδρου του, Γ. Μ α μ ά η, με τον οποίο μοιραστήκαμε και πολλαπλασιάσαμε ιδέες κατά τον σχεδιασμό της δράσης. Έπειτα από πρόσκληση του Γενικού Διευθυντή της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, Κ. Ζ ο ρ μ π ά, αποφασίσαμε και τη διεύρυνση του Θερινού Πανεπιστημίου στο Κολυμπάρι Χανίων.

Εκατοντάδες άνθρωποι, κορυφαίοι πανεπιστημιακοί, διανοούμενοι, δημοσιογράφοι, καλλιτέχνες, συγγραφείς, ερευνητές, αλλά και σημαντικοί επιχειρηματίες, ως ευγενείς χορηγοί, συμμερίστηκαν τη μετεξέλιξη και τον εμπλουτισμό του αρχικού οράματος. Ακόμη μια φορά πρωτοστάτησαν οι εκδόσεις Gutenberg και ο Γ. Δ α ρ δ α ν ό ς, ενώ ελληνικά και ξένα ΜΜΕ έδειξαν γρήγορα αντανακλαστικά, προβάλλοντας μαζί με πολλά πανεπιστημιακά ιδρύματα το 2ο Θερινό Πανεπιστήμιο. Φέτος, χορηγοί επικοινωνίας μας είναι η ΕΡΤ και η εφημερίδα *Real News*.

Μέσα και πίσω από όλες αυτές τις συνέργειες βρίσκονται άνθρωποι που πίστεψαν στη δουλειά μας και μας εμπύχωσαν να συνεχίσουμε. Είμαστε ευγνώμονες σε όλους και σε καθέναν χωριστά. Εργαστήκαμε έναν ολόκληρο χρόνο για να ετοιμάσουμε δύο εβδομάδες θερινής σπουδής του ελληνικού πολιτισμού και γλώσσας. Με επίγνωση του μεγέθους της ευθύνης που συνεπάγεται η ανάληψη της διοργάνωσης, καταβάλαμε κάθε δυνατή προσπάθεια το «2ο Θερινό Πανεπιστήμιο» στην Άνδρο



και στην Κρήτη να προσφέρει στους Έλληνες και ξένους συμμετέχοντες μία ωφέλιμη και συναρπαστική εμπειρία, όπως ακριβώς αξίζει σε μία ακαδημαϊκή δράση υψηλών προδιαγραφών.

Με εξαιρετική τιμή

Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη

Ακαδημαϊκή Διευθύντρια 2ου Θ.Π.

Επίκ. Καθηγήτρια Γλωσσολογίας και Ελληνικής

Γλώσσας Π.Τ.Ν. Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Fellow in Comparative Cultural Studies, Center
for Hellenic Studies, Harvard University



2ο ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Γάυριο Άνδρου, 10-17 Ιουλίου 2016



UNIVERSITY OF IOANNINA
2nd SUMMER UNIVERSITY
GREEK LANGUAGE, CULTURE AND THE MEDIA
From the Ancient Greek Secretariat till Today

1st SEMINAR

Language, Power and Media

Gavrio Andros, July 10-17, 2016

*

Supported by

**Center for Hellenic Studies (Greece),
Harvard University**

European Parliament - Greek Office

European Commission - Representation in Greece

Association of European Journalists

*

With the support of
the Filoproodos Omilos «To Gavrio»

Under the auspices of the Municipality of Andros

GAVRIO ANDROS 2016

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
2ο ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΜΕ
Από την Αρχαιοελληνική Γραμματεία έως Σήμερα

Α' ΚΥΚΛΟΣ

Γλώσσα, Εξουσία και ΜΜΕ

Γαύριο Άνδρου, 10-17 Ιουλίου 2016

*

Με την υποστήριξη
Κέντρο Ελληνικών Σπουδών (Ελλάδος),
Πανεπιστήμιο Harvard
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο - Γραφείο Ελλάδος
Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Αντιπροσωπεία Ελλάδος
Ένωση Ευρωπαίων Δημοσιογράφων

*

Με τη συμπαράσταση
του Φιλοπρόόδου Ομίλου «ΤΟ ΓΑΥΡΙΟ»
Υπό την αιγίδα του Δήμου Άνδρου

ΓΑΥΡΙΟ ΑΝΔΡΟΥ 2016



Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α

Κυριακή 10 Ιουλίου

- 14.00 και εξής Άφιξη σπουδαστών/σπουδαστριών στην Άνδρο.
20.00 Υποδοχή από την Ακαδημαϊκή Διευθύντρια του Προγράμματος, Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη.

Χαιρετισμοί:

Θεοδόσης Σουσουύδης, Δήμαρχος Άνδρου.

Γιάννης Μαμάης, Πρόεδρος Φιλοπρόοδου Ομίλου «Το Γαύριο».

Γνωριμία μεταξύ των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών στο Πρόγραμμα. Δεξίωση στον χώρο της πισίνας του ξενοδοχείου «Andros Holiday» στο Γαύριο.

Δευτέρα 11 Ιουλίου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.



Δημοτικό Σχολείο Γαυρίου, Αίθουσα Διαλέξεων

- 09.30-11.00 Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη, Επίκ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Fellow in Comparative Cultural Studies, Center for Hellenic Studies, Harvard University
Οι έννοιες της εξουσίας και της κατασκευής της συναίνεσης στα ελληνικά ΜΜΕ στη σύγχρονη μνημονιακή πραγματικότητα.
- 11.00-11.15 Σύντομο διάλειμμα – Καφές
- 11.15-12.00 Μαριάννα Φωτοπούλου, εκδότρια εφημερίδας «Ανδριακή»
Περιφερειακός Τύπος και τοπικές κοινωνίες.
- 12.00-13.30 Λίνα Ρόζη, Επίκ. Καθηγήτρια Θεατρολογίας Πανεπιστημίου Πατρών, Fellow in Comparative Cultural Studies, Center for Hellenic Studies, Harvard University
Ο πολιτικός λόγος στο θέατρο του 20ού αιώνα.
- 14.00-17.00 Ελεύθερο πρόγραμμα
- 17.00 Αναχώρηση από το ξενοδοχείο «Andros Holiday» και μετάβαση στη Χώρα.
- 18.00 Επίσκεψη στο Δημαρχείο. Συνάντηση με τον Δήμαρχο Θ. Σουσούδη. Μικρή δεξίωση με παραδοσιακά κεράσματα της Άνδρου.



- 19.00 Μετάβαση στο μοναστήρι της Αγίας Ειρήνης Αποικίων του Καπετάν Λευτέρη Πολέμη. Παράθεση δείπνου.

Τρίτη 12 Ιουλίου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Δημοτικό Σχολείο Γαυρίου, Αίθουσα Διαλέξεων

- 09.30-11.15 Ζωή Γαβριηλίδου, Καθηγήτρια Γλωσσολογίας Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης
Οι εννοιολογικές μεταφορές στον ευρωπαϊκό και ελληνικό Τύπο την εποχή της λιτότητας.
- 11.15-11.45 Σύντομο διάλειμμα – Καφές
- 11.45-13.30 Διονύσης Γούτσος, Καθηγητής Κειμενογλωσσολογίας Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών
Ο αντίλογος των πλατειών και ο λόγος των ΜΜΕ στην Ελλάδα της κρίσης. Μια γλωσσολογική προσέγγιση.
- 14.00-19.00 Ελεύθερο πρόγραμμα



- 19.00 Αναχώρηση για τον Άνω Άγιο Πέτρο. Ξεναγήση στον Πύργο του Αγίου Πέτρου. Δείπνο στην οικία του Εκδότη και Κοσμήτορα της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών Γιώργου Δαρδανού, συνοδεία παραδοσιακής μουσικής.

Τετάρτη 13 Ιουλίου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Δημοτικό Σχολείο Γαυρίου, Αίθουσα Διαλέξεων

- 09.30-11.30 Στρογγυλό Τραπέζι
Σωτήρης Πράπας, Καρδιοχειρουργός, Συγγραφέας
Ο διαιώνιος Ιπποκράτης.
Χριστίνα Τεσσερομάτη, Καθηγήτρια Φαρμακολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών
Η εξελικτική πορεία της ίασης στην αρχαία ελληνική γραμματεία.
Γιάννης Στεφανίδης, Καθηγητής Παθολογίας, Πρόεδρος Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας



Το ιατρικό απόρρητο: Ηθικές και κοινωνικές διαστάσεις στη σύγχρονη μιντιακή πραγματικότητα.

- 11.30-11.45 Σύντομο διάλειμμα – Καφές
- 11.45-12.45 **Στέλιος Βερνίκος**, Επιστημονικός Υπεύθυνος του Εθνικού Προγράμματος Εθελοντικής Δράσης για τη Διαχείριση Κινδύνων και Κρίσεων ΠΡΟΤΕΚΤΑ του ΥΠΕΠΘ
Προσφυγισμός: Δοκιμάζοντας τα όρια της ευρωπαϊκής συνοχής.
- 12.45-13.00 Σύντομο διάλειμμα
- 13.00-14.00 **Γιάννης Μαμάης**, Πρόεδρος Φιλοπρόοδου Ομίλου «Το Γαύριο»
ΑΡΟΛΟ, λιμάνια, πορθμεία και βαρκόρηδες της Άνδρου (Αρχές του 20ού αιώνα -1965).
- 14.00-19.30 Ελεύθερο πρόγραμμα
- 19.30-21.00 «Λυρικό δειλινό». Μουσική βραδιά στο εξωκλήσι του Αγίου Κυπριανού με τον Βασίλη Λέκκα.
- 21.00 Αναχώρηση για την παραλία του Αγίου Πέτρου. Πάρτι στην παραλία.



Πέμπτη 14 Ιουλίου

08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Δημοτικό Σχολείο Γαυρίου, Αίθουσα Διαλέξεων

09.30-11.00 Γιώργος Δαρδανός, Εκδότης, Κοσμήτωρ Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών, Επίτιμος Πρόεδρος Ομοσπονδίας Εκδοτών
Προσωπικότητες και πνευματικοί άνθρωποι της Άνδρου.

11.00-12.00 Όλγα Καραγιάννη, Συντονίστρια δράσεων Andros Routes – Footpaths Nature Culture
Andros Routes: μια κοινωνική προσπάθεια για την ανάδειξη των παλαιών πεζοπορικών διαδρομών της Άνδρου και την προσέλκυση βιώσιμου τουρισμού (sustainable tourism). Ανοιχτή συζήτηση με τους φοιτητές.

12.00-12.15 Σύντομο διάλειμμα – Καφές

12.15-14.00 Pedro Olalla, Συγγραφέας, Associate in Geography of myths, Harvard University's Center for Hellenic Studies (Washington, DC), Πρεσβευτής του Ελληνισμού
«Παρηρησία». Μια ενεργός σχέση με την αλή-



θεια. Ο επαναπροσδιορισμός των εννοιών για την επανάκτηση της Πολιτικής.

- 14.00-20.30 Ελεύθερο πρόγραμμα
- 21.00 Δείπνο του Δημάρχου Άνδρου Θ. Σουσουΐδη προς τιμήν των συμμετεχόντων στο πρόγραμμα.

Παρασκευή 15 Ιουλίου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Δημοτικό Σχολείο Γαυρίου, Αίθουσα Διαλέξεων

- 09.30-11.15 Κώστας Αρβανίτης, Δημοσιογράφος, Διευθυντής ραδιοφωνικού σταθμού «105,5 Στο Κόκκινο» *Δημοσιογραφική γλώσσα και μνημόνια. Απεικονίσεις της κρίσης στα ευρωπαϊκά μέσα ενημέρωσης.*

- 11.15-11.45 Σύντομο διάλειμμα – Καφές

- 11.45-13.30 Νικόλας Πρεβελάκης, Λέκτορας Κοινωνικών Επιστημών, Harvard University, Assistant Director of Curricular Development, Harvard University's Center for Hellenic Studies (Washington, DC)



Δύναμη και εξουσία στον 21ο αιώνα. Θεάσεις του Μαξ Βέμπερ.

- 14.00-17.30 Ελεύθερο πρόγραμμα
- 17.45 Αναχώρηση από το ξενοδοχείο «Andros Holiday» για τη Χώρα. Επίσκεψη στο Μουσείο Βασίλη και Ελίζας Γουλανδρή.
- 20.00 Αναχώρηση από τη Χώρα για τα Ύψηλού. Γνωριμία με το ζεύγος Νίκου και Νίκης Κουτσιανά στον κήπο του σπιτιού τους. Εισαγωγή στο πνεύμα της διαφορετικής επιχειρηματικότητας και της αξιοποίησης της ελληνικής φύσης. Γνωριμία με τα βότανα του νησιού. Ελαφρύ δείπνο.



Σάββατο 16 Ιουλίου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Δημοτικό Σχολείο Γαυρίου, Αίθουσα Διαλέξεων

- 09.30-11.15 Δημήτρης Μιχαλέλης, Διευθυντής Σύνταξης εφημερίδας *Real News*
Ο εθισμός στη βία: Από τα παραδοσιακά ΜΜΕ στα social media και την πολιτική.

- 11.15-11.45 Σύντομο διάλειμμα – Καφές
- 11.45-14.00 Ομαδική εργασία (brainstorming). Παρουσίαση εργασιών συμμετεχόντων σπουδαστών 2ου Θ.Π.
- Σχολιαστές:
Αλεξία Τασούλη, Δημοσιογράφος MEGA Channel
Γιάννης Μαμάης, Εκδότης, Πρόεδρος Φιλοπρόοδου Ομίλου «Το Γαύριο»
- Συντονίστρια:
Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη, Επίκ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Fellow in Comparative Cultural Studies, Center for Hellenic Studies, Harvard University
- 14.00-20.30 Ενδιάμεσο ελεύθερο πρόγραμμα
- 20.30 Αναχώρηση για τον Φελλό. Παράθεση αποχαιρετιστήριου δείπνου από τον Φιλοπρόοδο Όμιλο «Το Γαύριο» προς τιμήν των συμμετεχόντων στο Πρόγραμμα με παραδοσιακή μουσική και λαϊκή ρεμπέτικη βραδιά.



Κυριακή 17 Ιουλίου

- 08.30 Πρωινό στο ξενοδοχείο. Χορήγηση βεβαιώσεων παρακολούθησης του Προγράμματος. Προσφορά αναμνηστικών δώρων. Αποχαιρετισμός.
Λήξη Προγράμματος



* Στο Πρόγραμμα περιλαμβάνονται και επιμέρους συναντήσεις των Δημοσιογράφων και Μελών των ελληνικών και ευρωπαϊκών δημοσιογραφικών Ενώσεων με τον Δήμαρχο της Άνδρου, μέλη της δημοτικής αρχής και το Προεδρείο του Φιλοπρόοδου Ομίλου «Το Γαύριο» για ενημέρωση σχετικά με το νησί, τον πολιτισμό και τις αναπτυξιακές προοπτικές του.

** Για ενδεχόμενες μικροαλλαγές στο πρόγραμμα θα υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

1ο ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΑΝΔΡΟΣ 2015



Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων,
Καθηγητής Γιώργος Καψάλης, την ώρα του μαθήματος.



Από τη διάλεξη της Αναπληρώτριας Γενικής Διευθύντριας της Στέγης Γραμμάτων και Τεχνών του Ιδρύματος Ωνάση, Αφροδίτης Παναγιωτάκου, στους φοιτητές του Θερινού Πανεπιστημίου.



Σπουδαστές και πανεπιστημιακοί δάσκαλοι πλαισιώνουν τον Εκδότη Γιώργο Δαρδανό και τον Πρόεδρο του Φ.Ο.Γ. Γιάννη Μαμάη, δύο κεντρικούς και έμπυχους συντελεστές του Προγράμματος.



Ο Εκδότης Γιώργος Δαρδανός ξεναγεί τον Πρύτανη και τους φοιτητές στον Πύργο του Αγίου Πέτρου. Στα δεξιά, διακρίνεται ο Βρετανός συγγραφέας Jim Potts που συμμετείχε ως σπουδαστής στο Πρόγραμμα.



Περιήγηση στη Χώρα από τον Αρχιτέκτονα Νίκο Βασιλόπουλο,
παρουσία του Πρύτανη Γιώργου Καψάλη και του Γενικού Διευθυντή του Κέντρου
Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ Καθηγητή Γιάννη Πετρόπουλου.



Δειλινό στην οικία του Εκδότη Γιώργου Δαρδανού
στον Άνω Άγιο Πέτρο, λίγο πριν στρωθεί το τραπέζι του δείπνου.



*Αναμνηστική φωτογραφία των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών στο Θερινό Πανεπιστήμιο
μπροστά από τον εμβληματικό Αφάνη Ναύτη στη Χώρα του νησιού.*

Οι φοιτητές/φοιτήτριες στα σκαλιά
του Δημαρχείου Άνδρου, με τον Πρύτανη,
τον Δήμαρχο και την Ακαδημαϊκή
Διευθύντρια του Θερινού Πανεπιστημίου.



Στιγμές ανάπαυλας
για τους/τις σπουδαστές/σπουδάστριες
του Θερινού Πανεπιστημίου
κάτω από τον λαμπερό ήλιο
στο κυκλαδονήσι της Άνδρου.





Πλέοντας για την Άνδρο... Μια ωφέλιμη και συναρπαστική εμπειρία μόλις ξεκίνησε!



Πρωινός καφές, λίγο πριν από το μάθημα, με τον Σκηνοθέτη της Μικράς Αγγλίας, που γυρίστηκε στην Άνδρο, Παντελή Βούλγαρη.



Ο Σκηνοθέτης
Παντελής Βούλγαρης
με σπουδάστριες.



Επίσκεψη στο Μοναστήρι της Ιεράς Μονής Παναχράντου.



Επίδοση του Πιστοποιητικού Αναγνώρισης και Φοίτησης
στο Θερινό Πανεπιστήμιο στον σπουδαστή Δ. Μαθθαίου.



2ο ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Κολυμπάρι Χανίων, 16-22 Αυγούστου 2016



UNIVERSITY OF IOANNINA
2nd SUMMER UNIVERSITY
GREEK LANGUAGE, CULTURE AND THE MEDIA
From the Ancient Greek Secretariat till Today

2nd SEMINAR

Greek Language and Media

Kolybari Chania, August 16-22, 2016

*

School of Education,
Department of Early Childhood Pedagogy
Orthodox Academy of Crete

*

Supported by
Center for Hellenic Studies (Greece),
Harvard University
European Parliament - Greek Office
European Commission - Representation in Greece

KOLYBARI CHANIA 2016

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
2ο ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΜΕ
Από την Αρχαιοελληνική Γραμματεία έως Σήμερα

Β' ΚΥΚΛΟΣ

Ελληνική Γλώσσα και ΜΜΕ

Κολυμπάρι Χανίων, 16-22 Αυγούστου 2016

*

Σχολή Επιστημών Αγωγής,
Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών
Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης

*

Με την υποστήριξη
Κέντρο Ελληνικών Σπουδών (Ελλάδος),
Πανεπιστήμιο Harvard
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο - Γραφείο Ελλάδος
Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Αντιπροσωπεία Ελλάδος

ΚΟΛΥΜΠΑΡΙ ΧΑΝΙΩΝ 2016



Οι εγκαταστάσεις της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης.

Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α

Τρίτη 16 Αυγούστου

- 14.00 και εξής Άφιξη σπουδαστών/σπουδαστριών στα Χανιά.
- 19.00 Υποδοχή από την Ακαδημαϊκή Διευθύντρια του Προγράμματος, Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη. Καλωσόρισμα από τον Γενικό Διευθυντή της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, Κωνσταντίνο Ζορμπά. Γνωριμία μεταξύ των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών στο Πρόγραμμα.
- 20.00 Δείπνο της ΟΑΚ προς τιμήν των σπουδαστών/σπουδαστριών του 2ου Θερινού Πανεπιστημίου.



Τετάρτη 17 Αυγούστου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Αίθουσα Διαλέξεων ΟΑΚ

- 09.30-10.30 Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Διδάκτωρ Ηθικής και Κοινωνιολογίας, Γενικός Διευθυντής ΟΑΚ, πρ. Μέλος Ελληνικής Αντιπροσωπείας της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Εμμανουέλα Λαρεντζάκη, Επιστημονική Συνεργάτις ΟΑΚ
Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης στο σύγχρονο κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι: Δράσεις και προκλήσεις.
- 10.30-12.00 Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη, Επίκ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Fellow in Comparative Cultural Studies, Center for Hellenic Studies, Harvard University
Οι διάλεκτοι της ελληνικής γλώσσας και ο σύγχρονος δημοσιογραφικός και διαφημιστικός λόγος.
- 12.00-12.30 Σύντομο διάλειμμα – Καφές
- 12.30-14.00 Απόστολος Παπαϊωάννου, Ομότιμος Καθηγήτριας Ιστορίας Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
Η Κρήτη του Παρθένιου Κελαϊδή (1830-1905): Από τις Επανάστασεις στην Αυτονομία και την Ένωση.
Συντονιστής: Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Διδάκτωρ Ηθικής και Κοινωνιολογίας, Γενικός Διευ-



- θυντής ΟΑΚ, πρ. Μέλος Ελληνικής Αντιπροσωπείας της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
- 14.00-19.00 Γεύμα – Ενδιάμεσο ελεύθερο πρόγραμμα
- 19.00-20.00 Σταμάτης Αποστολάκης, Λαογράφος
Τα ριζίτικα τραγούδια στην Κρήτη και η επίδρασή τους στη γλώσσα.
- 20.00 Αφήγηση λαϊκών παραμυθιών της προφορικής παράδοσης από την Εκπαιδευτικό-Αφηγήτρια Μαρία Σιταροπούλου.

Πέμπτη 18 Αυγούστου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Αίθουσα Διαλέξεων ΟΑΚ

- 09.30-11.00 Μαρία Σακελλαρίου, Αν. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Πρόεδρος Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών
Πολιτιστικές και εκπαιδευτικές δράσεις στο σύγχρονο Ελληνικό Πανεπιστήμιο.
- 11.00-11.30 Σύντομο διάλειμμα – Καφές





50

- 11.30-13.00 Μιχαήλ Πασχάλης, Ομότιμος Καθηγητής Κλασικής Φιλολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης
Νίκος Καζαντζάκης: Η γένεση ενός μυθιστοριογράφου.
- 13.00-14.00 Μαρία Χατζηαποστόλου, Διδάκτωρ Θεολογίας - Επιστημονική Συνεργάτις ΟΑΚ
Όταν ο Νίκος Καζαντζάκης «συνάντησε» τον Αλέξανδρο Παπαδιαμάντη.
- 14.00-20.00 Γεύμα – Ενδιάμεσο ελεύθερο πρόγραμμα
20.00 Βραδιά Πανσελήνου στη Ρόκα (Κίσσαμος). Ταξιδεύοντας με τους ήχους και τις μουσικές τής Κρατικής Ορχήστρας Θεσσαλονίκης.

Παρασκευή 19 Αυγούστου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων. Συνάντηση γνωριμίας με την εικαστικό Σταματία Καππέ και συζήτηση για το έργο της (breakfast discussion).

Αίθουσα Διαλέξεων ΟΑΚ

- 09.30-11.00 Γιώργος Καψάλης, Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
Η ορθογραφία της ελληνικής γλώσσας.

- 11.00-11.30 Σύντομο διάλειμμα – Καφές
- 11.30-13.00 Ειρήνη Γιανναρά, Δημοσιογράφος ΕΡΤ, 1ο Πρόγραμμα
Ο πολιτισμός στη δημόσια ραδιοτηλεόραση.
- 13.00-14.00 Γιάννης Σμαραγδής, Σκηνοθέτης
Από τον Δομήνικο Θεοτοκόπουλο στον Νίκο Καζαντζάκη.
- 14.00-20.00 Γεύμα – Ενδιάμεσο ελεύθερο πρόγραμμα
- 20.00 Επίσκεψη και ξενάγηση στο Μουσείο Τυπογραφίας Γιάννη και Ελένης Γαρεδάκη από την Έλια Κουμή, Διευθύντρια Μουσείου.
Ομιλία του Εκδότη Γιάννη Μαμάη, Μέλους Διεθνούς Τιμητικής Επιτροπής Θερινού Πανεπιστημίου με θέμα «Αισθητική και Τυπογραφία».
Χαιρετίζει ο Ιδρυτής και Πρόεδρος του Μουσείου Γιάννης Γαρεδάκης.
Μικρή δεξίωση.

Σάββατο 20 Αυγούστου

- 08.00 Πρωινό. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.



Αίθουσα Διαλέξεων ΟΑΚ

10.00-13.00 Παρασκευάς Περάκης, Διευθυντής Σύνταξης εφημερίδας *Χανιώτικα Νέα*

Βίκυ Παπαδογιαννάκη, Δημοσιογράφος

Αντώνης Νομικός, Ανταποκριτής Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων

Ηρώ Δάδη, Εκδότρια εφημερίδας *Μακεδονικά Νέα*, Μέλος Ένωσης Ευρωπαϊών Δημοσιογράφων
Η σύγχρονη δημοσιογραφία μπροστά σε κορυφαίες κοινωνικές και πολιτιστικές προκλήσεις.

Σχολιαστές:

Ειρήνη Γιανναρά, Δημοσιογράφος ΕΡΤ

Τζένη Παγγέ, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, τ. Κοσμήτωρ Σχολής Επιστημών Αγωγής
Γιάννης Μαμάης, Εκδότης

Συντονίστρια:

Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη, Επίκ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Fellow in Comparative Cultural Studies, Center for Hellenic Studies, Harvard University

11.30-12.00 Σύντομο διάλειμμα – Καφές

14.00-17.30 Γεύμα – Ενδιάμεσο ελεύθερο πρόγραμμα



- 17.30-19.00 Συνάντηση γνωριμίας με την Κωνσταντίνα Στεφανάκη, Υπεύθυνη Εργαστηρίου Αγιογραφίας της ΟΑΚ. Επίσκεψη στο Αγιογραφείο.
Η γλώσσα των χρωμάτων.
- 19.00 Gareth Alun Owens, Καθηγητής Ιστορίας, Γλώσσας και Πολιτισμού, ΤΕΙ Κρήτης.
Η γλώσσα του Δίσκου της Φαιστού.

Κυριακή 21 Αυγούστου

- 09.00-11.00 Επίσκεψη στην Ιερά Μονή Γωνιάς. Συζήτηση με τους μοναχούς και τον Κωνσταντίνο Ζορμπά για τη λειτουργική ζωή της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Ξενάγηση και κέρασμα των επισκεπτών.
- 11.00-12.00 Δεκατιανό γεύμα. Ενημέρωση από τους Συντονιστές για το ημερήσιο πρόγραμμα εισηγήσεων και επισκέψεων.

Αίθουσα Διαλέξεων ΟΑΚ

- 12.00-14.00 Ομαδική εργασία (brainstorming). Παρουσίαση εργασιών φοιτητών/φοιτητριών.
Η ανάδειξη των πολιτιστικών και εκπαιδευτικών δράσεων στα σύγχρονα ΜΜΕ.





54

Συντονίστριες:

Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη, Επίκ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
Πόπη Κασσωτάκη-Ψαρουδάκη, Σχολική Σύμβουλος Προσχολικής Αγωγής Χανίων

14.00-20.00 Ενδιάμεσο ελεύθερο πρόγραμμα

20.00 Παράθεση αποχαιρετιστήριου κρητικού δείπνου της ΟΑΚ προς τιμήν των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών στο Πρόγραμμα. Χορήγηση βεβαιώσεων παρακολούθησης. Προσφορά αναμνηστικών δώρων.

Δευτέρα 22 Αυγούστου

08.00 Πρωινό. Αποχαιρετισμός.
Λήξη Προγράμματος

* Για τυχόν μικροαλλαγές στο πρόγραμμα θα γίνεται έγκαιρη ενημέρωση από τους Συντονιστές του Προγράμματος κ.κ. Ε. Θεοδωρόπουλο και Α. Μαλλίδη.

ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ
ΓΙΑ ΤΟ 2ο ΘΕΡΙΝΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 2016



Από τη συνέντευξη Τύπου που δόθηκε για το 2ο Θερινό Πανεπιστήμιο στα γραφεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, παρουσία του Πρύτανη Γ. Καψάλη, του Γεν. Διευθυντή του ΚΕΣ του Χάρβαρντ Γ. Πετρόπουλου, του Επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα Λ. Αντωνακόπουλου, του Γεν. Διευθυντή της ΟΑΚ Κ. Ζορμπά, του Δημάρχου Άνδρου, Θ. Σουσουδά και του Εκδότη Γ. Μαμάη, με συντονίστρια τη Ν. Τσιτσανούδη-Μαλλίδη.



Από αριστερά, ο Πρόεδρος του Φιλοπρόοδου Ομίλου «Το Γαύριο» Γ. Μαμάης, η Ακαδ. Διευθύντρια του Θερινού Πανεπιστημίου Ν. Τσιτσανούδη-Μαλλίδη, ο Δήμαρχος Άνδρου Θ. Σουσουδής και ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας Γ. Καπάκης.



Ο Γενικός Διευθυντής
της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης,
Κώστας Ζορμπάς.



Ο Γενικός Διευθυντής
του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών
του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ,
Γιάννης Πετρόπουλος.



Από αριστερά, ο Πρόεδρος της Ιατρικής Σχολής
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας Γ. Στεφανίδης, ο Εκδότης Γ. Μαμάης,
η Επίκ. Καθηγήτρια Ν. Τσιτσανούδη-Μαλλίδη και ο Πρύτανης Γ. Καψάλης.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

- Γιώργος Καψάλης, Καθηγητής, Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
- Γιάννης Πετρόπουλος, Διευθυντής Κέντρου Ελληνικών Σπουδών Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, Καθηγητής Δημοκρατείου Πανεπιστημίου Θράκης
- Λεωνίδα Αντωνακόπουλος, Επικεφαλής Γραφείου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα
- Αθανάσιος Παπανδρόπουλος, Επίτιμος Διεθνής Πρόεδρος Ένωσης Ευρωπαίων Δημοσιογράφων, Ιππότης της Τιμής της Γαλλικής και Ουγγρικής Δημοκρατίας
- Τριαντάφυλλος Αλμπάνης, Αναπλ. Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, τ. Πρύτανης
- Πέτρος Γέμτος, Ομ. Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών, τ. Πρύτανης, τ. Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Παιδείας
- Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, Πρόεδρος Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης
- Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Δρ Θεολογίας και Κοινωνιολογίας, Γενικός Διευθυντής Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης





Νικόλας Πρεβελάκης, Λέκτορας Κοινωνικών Επιστημών
Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, Αν. Διευθυντής Αναπτυξιακών Προ-
γραμμάτων Κέντρου Ελληνικών Σπουδών Πανεπιστημίου
Χάρβαρντ

Διονύσης Γούτσος, Καθηγητής Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών

Ζωή Γαβριηλίδου, Καθηγήτρια Τμήματος Ελληνικής Φι-
λολογίας Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης

Ιωάννης Στεφανίδης, Καθηγητής, Πρόεδρος Ιατρικής Σχο-
λής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Anastasia P. Samaras, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου George
Mason Η.Π.Α.

Katharine Sarikakis, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Βιέννης
Τζένη Παγγέ, Καθηγήτρια, τ. Κοσμήτωρ Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων

Giuseppe Jacobini, Καθηγητής Πανεπιστημίου La Sapienza
Ρώμης, Δημοσιογράφος

Αθανάσιος Νάκας, Καθηγητής Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών

Τζίνα Καλογήρου, Καθηγήτρια Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών

Γεωργία Λαδογιάννη, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαν-
νίνων

Jinyan Huang, Καθηγητής Πανεπιστημίου Niagara, Η.Π.Α.
Ναπολέων Μήτσης, Ομ. Καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλίας

Περικλής Πολίτης, Αν. Καθηγητής Τμ. Δημοσιογραφίας και

Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας Σχολής Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών Α.Π.Θ.

Μαρία Σακελλαρίου, Αν. Καθηγήτρια, Πρόεδρος Π.Τ.Ν. Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Σμαράγδα Παπαδοπούλου-Μανταδάκη, Αν. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Ιωαννίνων - Λογοτέχνις

Marina Geat, Αν. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Roma Tre.

Damla Demirözü, Επίκ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Κωνσταντινούπολης

Γιώργος Δαρδανός, Εκδ. Gutenberg, Κοσμήτωρ Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών, Επίτιμος Πρόεδρος Ομοσπονδίας Εκδοτών

Δημήτρης Μιχαλέλης, Διευθυντής Σύνταξης *Real News* και *Real.gr*

Αλεξία Τασούλη, Δημοσιογράφος MEGA Channel

Κώστας Αρβανίτης, Δημοσιογράφος, Διευθυντής Ρ/Σ «105,5 Στο Κόκκινο»

Ματρώνη Δικαιάκου, Δημοσιογράφος Τηλεοπτικού Σταθμού Βουλής των Ελλήνων

Γιάννης Μαμάης, Πρόεδρος του Φιλοπρόοδου Ομίλου «Το Γάριο»

Κωνσταντίνος Τσουτσοπλίδης, Εκπρόσωπος Τύπου Γενικής Διεύθυνσης Επικοινωνίας Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Γραφείο Ελλάδος

Χριστίνα Παναγιωτάκου, Υπεύθυνη Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων Ιδρύματος Ωνάση

Ρίτα Κωτσάση-Καντώνια, Συγγραφέας





ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ 2ου ΘΕΡΙΝΟΥ ΠΑΝΕΠΙ
ΣΤΗΜΙΟΥ *ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ*
ΚΑΙ ΜΜΕ ΜΕ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ ΤΗΣ
ΝΙΚΟΛΕΤΤΑΣ ΤΣΙΓΓΑΝΟΥΔΗ-ΜΑΛΛΙΔΗ ΠΟΥ
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΓΑΥΡΙΟ ΤΗΣ ΑΝ
ΔΡΟΥ ΚΑΙ ΣΤΟ ΚΟΛΥΜΠΑΡΙ ΧΑΝΙΩΝ ΣΕΛΙΔΟ
ΠΟΙΗΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΕΝΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ. ΕΚ
ΤΥΠΩΘΗΚΕ ΣΤΟ ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ LITHOPRINT
ΣΕ ΧΑΡΤΙ 150 ΓΡΑΜΜΑΡΙΩΝ VELVET GARDA
ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΔΕΤΗΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟ
ΚΟΤΡΩΤΣΟ. Η ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜ
ΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΑΝΔΡΟΥ ΕΙΝΑΙ ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΜΑΚΡΗ
ΚΑΙ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΔΕΛΛΟΓΛΟΥ. Η
ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΣΦΟ
ΡΑ ΤΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ GUTENBERG ΜΕ ΣΧΕΔΙΑ
ΣΜΟ ΚΑΙ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΜΑΗ
